
1 - Escreva seu nome e número de inscrição, de forma legível, nos locais indicados.
2 -O CARTÃO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTÃO DE RESPOSTAS não pode-

rá ser substituído, portanto, não o rasure nem o amasse.

3 -Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTÃO DE RESPOSTAS em letra cursivacursivacursivacursivacursiva,  para posterior
exame grafológico, se necessário: “SSSSSob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bomob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bomob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bomob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bomob o pretexto de conseguirmos o ótimo, não deixemos de realizar o bom quequequequeque
é possível e, portanto, obrigatório”.é possível e, portanto, obrigatório”.é possível e, portanto, obrigatório”.é possível e, portanto, obrigatório”.é possível e, portanto, obrigatório”.

4 -DURAÇÃO DAS PROVAS: 5 horas, incluído o tempo para o preenchimento do CARTÃO DE RESPOSTAS.
5 -Nas provas há 80 questões de múltipla escolha, com cinco opções: a, b, c, d e e.
6 -No CARTÃO DE RESPOSTAS, as questões estão representadas por seus respectivos números. Preencha, FORTE-

MENTE, com caneta esferográfica (tinta azul ou preta), toda a área correspondente à  opção de sua escolha, sem
ultrapassar seus limites.

7 -Será anulada a  questão cuja  resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma opção.
Evite deixar questão sem resposta.

8 -Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atenção, pois nenhuma reclamação sobre
o total de questões e/ou falhas na impressão será aceita depois de iniciadas as provas.

9 -Durante as provas, não será admitida qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos,  tampouco
será permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

10-Por motivo de segurança, somente durante os trinta minutos que antecedem o término das provas, poderão ser
copiados os seus assinalamentos feitos no CARTÃO DE RESPOSTAS, conforme subitem 6.9 do edital.

11-Entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTÃO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de Sala, quando de
sua saída, que não poderá ocorrer antes de decorrida uma hora do início das provas; a não-observância dessa
exigência acarretará a sua exclusão do concurso.

12 -As provas estão assim constituídas:

Escola de Administração
Fazendária

Concurso Público
Ministério do Planejamento,
Orçamento e Gestão - 2005

Provas 1 e 2
Especialista em Políticas

Públicas e Gestão
Governamental

Cargo:

Instruções

Nome: Inscrição:

Disciplinas Questões
Língua Portuguesa
Língua Inglesa
Raciocínio Lógico-Quantitativo

01 a 20
21 a 30
31 a 40

Provas

Direito Constitucional e Administrativo

Teoria Política

41 a 60

61 a 80
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Boa Prova!
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LÍNGUA PORTUGUESA

01- Assinale a opção que corresponde a erro gramatical.

O princípio  que nortea(1) o Mercosul é muito simples: a
união faz a força. Separados, os países desta região do
planeta certamente teriam(2) hoje menos voz e poder de
barganha nas negociações multilaterais que vêm(3) defi-
nindo as regras do comércio internacional. E, sem objeti-
vo comum, continuariam(4) nutrindo rivalidades regio-
nais sem sentido. Como acordo de livre comércio, o
Mercosul é um sucesso, pois(5) gerou intercâmbio con-
siderável entre os países membros e os associados.

(EDITORIAL, O Globo, 22/6/2005, com adaptação)

a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5

03- Assinale a opção que preenche corretamente as lacunas do texto.

A validade do seguro como instrumento de proteção é inquestionável. ___1___ não existisse o seguro, certamente
muitos projetos não teriam seqüência, planos e sonhos não seriam retomados, ___2___muitas pessoas teriam de
passar por momentos difíceis, experimentando sérias privações. O seguro é, sem dúvida, um agente do bem, que traz
tranqüilidade ___3___possam se utilizar, considerando seu absoluto sentido reparador. ___4___validade do seguro,
considerável parte da sociedade brasileira dele desconfia, e muitos dos que dele se utilizam entendem tratar-se de um
produto que pode trazer lucro para o segurado – uma posição certamente equivocada, ___5___os cálculos atuariais
que contemplam as operações de seguro são elaborados para repor perdas e não para gerar lucros para os tomadores
do seguro.

(Mauro César Batista, Gazeta Mercantil, 22/6/2005)

1 2 3 4 5

a) Caso e aqueles que Apesar da pois

b) Porventura mas os que dele Embora a uma vez que

c) Se acaso além do mais para os que Obstante a de modo que

d) Se além do que aos que dele Não obstante a já que

e) Caso portanto a quem Mesmo diante da de maneira que

02- Assinale a opção que corresponde a erro gramatical ou
de grafia.

Diante da atual mediocridade da representação política,
é necessária(1) a participação e a organização da socie-
dade, operando uma profunda mudança em nossa cultu-
ra política. Quanto maior(2) o individualismo, mais frá-
geis são os governos. As regras formais constitucionais
não são suficientes para freiar (3) os vícios exacerba-
dos(4) pelo poder. As organizações da sociedade devem
ter o poder de vigiar e cobrar prestação de contas.
Por isso, em vez de desacreditar da política, devemos
agir em co-responsabilidade, com coragem, lucidez e
discernimento(5) num grande mutirão para abrir cami-
nho para um país democrático, justo, desenvolvido e pa-
cífico.

(Adaptado de Dom Geraldo Majella, cardeal Agnelo, Folha de S. Paulo, 21/6/2005)

a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5
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04- Assinale a substituição necessária para tornar o texto gra-
maticalmente correto.

A defesa do ambiente é um daqueles temas que, no
discurso, todos apóiam. Mas basta colocar, de um lado, a
chance de auferir lucros e, de outro, a preservação das
florestas, para se verificar o quão frágil é o compromisso
com esta última. Esse fenômeno se dá em praticamente
todos os níveis, desde o mau fiscal do Ibama que fecha
os olhos para crimes ambientais em troca de propina até
o grande agricultor que não hesita em torcer as normas
jurídicas para extrair delas a interpretação que o permita
desflorestar a maior área possível.

(Adaptado de EDITORIAL, Folha de S. Paulo,21/6/2005)

a) apóiam ( .2) > apoiam
b) auferir ( .3) >obter
c) quão ( .4) > quanto
d) mau ( .6) > mal
e) o ( .9) > lhe

05- O trecho abaixo contém erros no que respeita ao empre-
go da norma gramatical padrão. Para saná-los, foram pro-
postas seis alterações. Analise-as e responda ao que se
pede.

Nas últimas décadas, a intensificação das pesquisas
de opinião e a ampliação da divulgação, pelos meios de
comunicação (dos quais merece destaque a televisão, em
particular), do que acontece no cenário econômico serviu
para mostrar que “as expectativas” dos indivíduos
intervêem nos resultados das medidas econômicas.  Se o
trabalhador crê que a economia vai crescer, ele procura
um emprego com vantagens superiores ao seu emprego
anterior. Do mesmo modo, se o empresário acredita no
crescimento futuro, faz investimentos para ampliar seu ne-
gócio.

Alterações propostas:

I -   Na linha 3, substituir “dos quais” por: dentre os quais.
II - Na linha 4, conjugar o verbo “servir” na 3ª pessoa do

plural.
III - Inserir uma vírgula após o sintagma “cenário econômi-

co” ( . 4).
IV-  Passar o verbo “ir” para o presente do subjuntivo( . 7).
V-   Substituir a forma verbal “intervêem” por: interferem

( .6).
VI-  Na linha 8, substituir a combinação “ao” por: as de.

As alterações que efetivamente contribuem para eliminar
erros gramaticais do trecho são:

a) I, II, IV, V e VI
b) II e V
c) II, IV, V e VI
d) I, III, IV e VI
e) III, IV e V

06- Assinale a opção incorreta em relação às estruturas do
texto.

É natural que cada grupo procure fazer valer os seus
interesses. O problema do desmatamento é que ele é a
expressão de uma visão predatória e de curto prazo que
vai de encontro à lei e ao interesse geral da nação. É
fundamental, portanto, encontrar fórmulas sustentáveis
que aliem desenvolvimento e preservação dos recursos
naturais do país.

(EDITORIAL, Folha de S. Paulo,21/6/2005)

a) O emprego do subjuntivo em “procure” ( .1)  justifica-
se por expressar uma possibilidade de ação.

b) O pronome “ele” ( .2) retoma a idéia de “desmatamento”
( .2).

c) A expressão “vai de encontro à”( .4)  equivale
semanticamente a vai ao encontro da.

d) A conjunção “portanto” ( .5) pode iniciar corretamente
o período, com ajustes nas maiúsculas e minúsculas e
na colocação das vírgulas.

e) A substituição de “encontrar” ( .5) por que sejam
encontradas mantém a correção gramatical do
período.

07- Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão
desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a
seqüência correta.

( ) Por exemplo: os regimes de câmbio, hoje, são
diferenciados, e as moedas de cada país-membro têm
trajetórias, às vezes, muito distintas uma das outras,
causando desequilíbrios que afetam a competitividade
das empresas.

(  ) Como superar essa dificuldade? No futuro, os bancos
centrais do Mercosul precisarão promover ação mais
coordenada. Sistemas tributários terão de ser ajustados.
E os mercados de crédito não poderão limitar-se às
fronteiras nacionais.

(  ) Como instrumento de integração econômica do Cone
Sul, ainda há um longo caminho a percorrer pelo
Mercosul, até porque os países-membros têm de
concluir processos de ajustes internos que lhes
permitam, mais adiante, ter políticas articuladas.

(  ) São avanços que exigem tempo e amadurecimento
político. Pelos passos já dados, o Mercosul está
predestinado a avançar, e não voltar atrás.

(    )  Dessa forma, no lugar de complementaridade do sistema
produtivo, capaz de proporcionar ganhos de escala para
a conquista de terceiros mercados, a competição se
acirra dentro do próprio bloco, gerando atritos.

(EDITORIAL, O Globo, 22/6/2005)

a) 2º , 4º, 1º, 5º, 3º
b) 3º, 2º, 1º, 5º, 4º
c) 4º, 3º, 2º, 1º, 5º
d) 3º, 2º, 1º, 4º, 5º
e) 5º, 1º, 3º, 4º, 2º
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08- Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão
desordenados. Ordene-os nos parênteses e assinale a
seqüência correta.

(   )  Mas esse mercado ainda é pequeno, quando comparado
com as necessidades financeiras das empresas
brasileiras, e seu desempenho e sua expansão estão
condicionados a diferentes fatores, alguns dos quais
externos, como a confiança dos investidores
internacionais no futuro da economia do país.

(  ) O plano tem, como metas principais, a melhora da
fiscalização, a educação do investidor, a redução dos
custos de registro das operações, o aumento da
concorrência no mercado de capitais e a modernização
da própria CVM.

(   )  A Comissão de Valores Mobiliários (CVM), encarregada
de assegurar o funcionamento eficiente e regular do
mercado de ações, aprovou, pela primeira vez desde
que foi criada há 28 anos, um plano que, a ser posto
em prática até 2007, revela-se importante por seu
ineditismo e por suas diretrizes.

(  ) Um tal mercado acionário eficiente, que negocie um
volume crescente de papéis, atraia mais investidores e
ofereça às empresas uma fonte de obtenção de capitais
menos onerosa do que os financiamentos bancários,
contribuiria para acelerar o crescimento econômico.

(Editorial,  O Estado de S. Paulo,19/6/2005)

a) 4º, 2º,  1º, 3º
b) 3º, 2º, 1º, 4º
c) 1º, 4º, 3º, 2º
d) 3º, 1º, 2º, 4º
e) 4º, 3º, 1º, 2º

09- Assinale a opção em que ambas as propostas apresenta-
das completam as lacunas do trecho abaixo com corre-
ção gramatical, coesão e coerência textuais.

Enquanto houver falta de força de trabalho, _______a)_____,
os novos direitos conquistados se efetivam para a quase tota-
lidade dos assalariados. Mas a situação muda
completamente__________b)__________ e ______________
c) ______________. Nessas fases da conjuntura, a competi-
ção pelos poucos empregos disponíveis faz com que
_________________ d) __________________, o que só po-
dem fazer trabalhando como “informais”.  É o que estamos
assistindo hoje no Brasil: ________ e) __________, um nú-
mero ainda maior trabalha sem registro e sem os direitos con-
signados na CLT.

(Paul Singer, Folha de S. Paulo, 30/04/2005)

a) 1. que caracteriza períodos de intenso crescimento
econômico
2. que distingue-se a economia em ritmo de acelera-
ção

b) 1.quando a economia estagna
2. nos períodos em que a economia para de crescer

c) 1. grande número de trabalhadores é atingido pelo
desemprego
2. grande número de trabalhadores são atingidos pela
falta de emprego

d) 1. os trabalhadores sujeitem a renunciar aos direitos
obtidos em lei
2. os trabalhadores se disponham a abrir mão de seus
direitos legais

e) 1. ademais de muitos trabalhadores estejam desem-
pregados
2. além de muitos trabalhadores estarem desempre-
gados

10- Aponte a opção que finaliza com correção gramatical o
trecho abaixo.

O desenvolvimento científico e tecnológico tem, de fato,
uma coerência imanente fundamental. O seu temido des-
virtuamento decorre sempre de fatores acidentais, alhei-
os portanto à sua lógica intrínseca e fatal que, levada às
últimas conseqüências, é sempre a favor e não contra o
homem, porquanto não somente somos parte integrante
do processo, mas o seu remate. Se a televisão, por exem-
plo, pode revelar-se aborrecida ou nociva,
_______________________________________

(Lúcio Costa, “O novo humanismo científico e tecnológico”)

a) não é que o deve ser necessariamente, mas porque o
critério do seu emprego a torna assim.

b) não é que deva sê-lo necessariamente, mas por que o
critério do seu emprego a torna assim.

c) não é porque seja-o necessariamente, mas por que o
critério do seu emprego torna-a assim.

d) não é que a deve ser necessariamente, mas porque o
critério do seu emprego torna-a assim.

e) não é que deve sê-la necessariamente, mas por que o
critério do seu emprego torna-a assim.

11- Assinale o parágrafo gramaticalmente correto e dotado
de organização sintática irrepreensível, a constar de um
relatório elaborado no âmbito da Administração Pública,
que visa justificar o aumento nas despesas com horas-
extras verificado em determinada Secretaria.

a) Em conseqüência da necessidade de disponibilização
de tempo para os trabalhos preparativos da participação
de nossa instituição na Mostra de Publicações Oficiais,
a ser realizada em setembro, no Rio, o que gerou um
natural acúmulo de trabalho nas atividades da compe-
tência de cada Serviço desta Secretaria de Administra-
ção de Pessoal, o Diretor de Pessoal ampliou a jornada
diária de trabalho, por mais duas horas, para realizarem
serviço extraordinário nos dias não úteis desse mês.

b) A necessidade de dispor de mais tempo para os traba-
lhos relativos à participação de nossa instituição na Mos-
tra de Publicações Oficiais, que será realizada em se-
tembro, no Rio, além do trabalho rotineiro desta Secre-
taria, nossos servidores tiveram de enfrentar acúmulo
de trabalho nas atividades que competem a cada Servi-
ço, o que os levou a ampliar a jornada diária de trabalho
por mais duas horas, contabilizadas como hora-extra.
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c) Em contrapartida aos trabalhos relativos à participação
de nossa instituição na Mostra de Publicações Oficiais,
em setembro próximo, no Rio de Janeiro, que gerou
um previsível acúmulo de trabalho nas atividades de
competência de cada Serviço desta Secretaria de
Administração de Pessoal, o Diretor de Pessoal
autorizou a ampliação da jornada diária de trabalho,
por mais duas horas, e a convocação de mais
servidores para a realização de serviço extraordinário
nos dias não úteis.

d) Consciente da necessidade de os servidores desta
Secretaria de Administração de Pessoal despenderem
tempo adicional voltado para os preparativos da parti-
cipação de nossa instituição na Mostra de Publicações
Oficiais, a ser realizada em setembro, no Rio, o Diretor
de Pessoal autorizou a ampliação da jornada diária de
trabalho, nos dias úteis de agosto, por mais duas ho-
ras, bem como convocou servidores da Secretaria para
realizarem serviço extraordinário nos dias não úteis
desse mês.

e) Tendo em vista o acúmulo de trabalho gerado nesta
Secretaria devido à participação de nossa instituição
na Mostra de Publicações Oficiais, a ser realizada em
setembro, no Rio, o que fez sobrepor às atividades de
competência de cada Serviço da Secretaria de Admi-
nistração de Pessoal, o Diretor de Pessoal houve por
bem ampliar a jornada diária de trabalho, por mais duas
horas, e autorizar a realização de horas-extras nos dias
não úteis do mês findo.

12- Assinale a opção que apresenta a idéia principal do tre-
cho abaixo.

Gente bem qualificada é um ativo com importância cada
vez mais óbvia. Nestes primeiros anos do novo milênio,
passados os solavancos provocados pelas
reestruturações, fusões, aquisições, trocas de mão-de-
obra por tecnologias e com a estrada pavimentada pelas
crescentes exportações de produtos nacionais – alimen-
tos, bebidas, couros, têxteis, sucos, calçados e vestuário
–, a indústria brasileira de bens de consumo busca avida-
mente capitais humanos de alta qualidade para suas ne-
cessidades presentes e futuras. As empresas mais cons-
cientes de que tais carências podem afetar a sustentação
do crescimento acelerado do setor têm bastante claro que
a gestão do capital humano, numa perspectiva temporal
de longo prazo, é tão crítica para o êxito empresarial quan-
to dispor de fundos a custos competitivos, tecnologia avan-
çada e clientes satisfeitos. Gente bem qualificada e moti-
vada é um ativo cuja importância é cada vez mais óbvia
para os que investem na indústria de bens de consumo e
fator decisivo para se obter níveis de desempenho dife-
renciados.

(Francisco I. Ropero Ramirez, Gazeta Mercantil, 22/6/2005)

a) No novo milênio, já passaram os solavancos provoca-
dos pelas reestruturações, fusões e aquisições.

b) No início deste milênio, houve troca de mão-de-obra
por tecnologias, fator decisivo para a sustentação do
crescimento das empresas.

c) As exportações de produtos nacionais – alimentos, be-
bidas, couros, têxteis, sucos, calçados  e vestuário –
estão em franco crescimento.

d) No mundo empresarial, é importante dispor de fundos
a custos competitivos, tecnologia avançada e clientes
satisfeitos.

e) Gente bem qualificada e motivada, ativo cuja impor-
tância é óbvia, é fator decisivo para que sejam obtidos
níveis de desempenho diferenciados.

13- Assinale a opção que está de acordo com as idéias do
texto abaixo.

Infelizmente, há muitas pessoas que ingressam na políti-
ca para facilitar seus negócios, defender interesses
escusos ou mesmo obter imunidade parlamentar para
encobrir delitos e crimes. Com meios suficientes para fi-
nanciar as despesas da campanha eleitoral, essas pes-
soas, muitas vezes, conseguem êxito e não se subme-
tem ao controle da disciplina partidária. Essas são as fi-
guras que dão à política a conotação de atividade indig-
na, senão imoral. Dois outros fatores abrem campo para
a corrupção: a facilidade para a criação de novos partidos
e o excessivo número de cargos em comissão. A pulveri-
zação de partidos leva a recorrer-se à troca de votos por
concessões e favorecimentos nem sempre de interesse
coletivo. Já os quase 30 mil cargos preenchidos por no-
meação política pouco contribuem para a coordenação
das políticas públicas do governo, porque se tornam mo-
eda de troca para a aglutinação partidária e a formação
da base de apoio. Nosso atual sistema presidencial, de
fato, foi concebido para atender aos anseios dos donos
do poder e não para viabilizar políticas de bem-estar soci-
al. Urge, pois, uma reforma política radical conforme as
exigências éticas de uma democracia, que inclui, além da
representatividade política, o atendimento das demandas
sociais e econômicas do povo.

(Dom Geraldo Majella, cardeal Agnelo, Folha de S. Paulo,  21/6/2005)

a) Os cargos em comissão são preenchidos por nomea-
ção, o que favorece a aglutinação partidária e a forma-
ção da base de apoio.

b) A pulverização de partidos permite a representação
popular mais ampla e o atendimento aos interesses
coletivos.

c) Há três fatores que favorecem a corrupção: pessoas
que ingressam na política com interesses pessoais
escusos, facilidade de criação de partidos e excessivo
número de cargos em comissão.

d) O atual sistema presidencial foi idealizado para viabilizar
políticas de bem-estar social e não para atender aos
anseios dos donos do poder.

e) Uma reforma política radical deve ser postergada para
que obedeça às exigências éticas de uma democra-
cia.
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14- Assinale a opção gramaticalmente correta.

a) O capital humano precisa ter as capacitações neces-
sárias para competir, liderar e cumprir as expectativas
de um mercado, hoje cada vez mais exigente. Natural-
mente, as empresas líderes do setor, já perceberam
isso, e alguns conhecem suas prioridades para a ges-
tão de pessoas num mercado em disputa globalizada.

b) Ao que tudo indica, pelo ritmo de investimento, aque-
las empresas que tardarem em dar-se conta disso fi-
cará irremediavelmente para trás.

c) A ênfase em capital humano pode ser explicada, em
parte, pela acelerada geração de novas tecnologias e
de conhecimentos e pelas transformações vividas pela
indústria de bens de consumo em todo o mundo.

d) A administração de tais conhecimentos em contínuo
desenvolvimento é e continuará a ser importante dife-
rencial competitivo. A indústria de bens de consumo,
assim como outros setores altamente competitivos, já
superou a muito tempo o foco nos processos e nas
transações.

e) Hoje o setor se caracteriza, sim, por processos indus-
triais complexos, alto investimento em pesquisa e de-
senvolvimento, mas é sobretudo em suas estratégias
mercadológicas e de distribuição que se encontra os
avanços mais notáveis.

(Adaptado de Francisco I. Ropero Ramirez, Gazeta Mercantil, 22/6/2005)

15- Assinale a opção que apresenta trecho do texto com erro
gramatical.

a) Mais do que nunca, a indústria do seguro precisa de-
senvolver produtos que busquem essencialmente a
eficácia.

b) É preciso que os segurados tenham convicção de que
tomaram a medida certa ao decidirem pelo seguro e
estejam permanentemente confiantes de que, quando
precisarem, terão suas necessidades atendidas.

c) Para isso, é necessário que a comunicação seja cada
vez melhor, aprimorando constantemente a relação de
confiança que deve existir entre as partes.

d) Também os compradores de seguros, os segurados,
precisam entender o seguro na sua essência para fa-
zer uso, de maneira correta e na medida certa, do ser-
viço que contratou, não esperando nem mais nem
menos do que têm direito.

e) Em síntese, as relações entre segurados, segurado-
ras e todos os que operam o segmento precisam ser
cada vez mais positivas, transparentes, éticas em to-
dos os sentidos, voltadas para o aperfeiçoamento des-
sa extraordinária instituição chamada seguro.

(Adaptado de Mauro César Batista, Gazeta Mercantil,22/6/2005)

16- Assinale a versão do texto que apresenta truncamento
sintático.

a) Só uma reforma política com a participação da popula-
ção, baseada em princípios éticos e democráticos,
poderá atender às reais necessidades da sociedade.
O estabelecimento da lista partidária fechada, o finan-
ciamento público e o fortalecimento dos partidos, a dis-
cussão do pacto federativo e da representação dos
Estados no Congresso Nacional e a reforma do Esta-
do são pontos importantes para a reforma política de
que necessitamos.

b) Só uma reforma política, baseada em princípios éticos
e democráticos, com a participação da população, po-
derá atender às reais necessidades da sociedade. Entre
os pontos importantes para a reforma política de que
necessitamos, estão o estabelecimento da lista parti-
dária fechada, o financiamento público e o fortaleci-
mento dos partidos, a discussão do pacto federativo e
da representação dos Estados no Congresso Nacional
e a reforma do Estado.

c) Só poderá atender às reais necessidades da socieda-
de uma reforma política com a participação da popula-
ção, baseada em princípios éticos e democráticos. São
pontos importantes para a reforma política de que ne-
cessitamos: o estabelecimento da lista partidária fecha-
da, o financiamento público e o fortalecimento dos par-
tidos, a discussão do pacto federativo e da representa-
ção dos Estados no Congresso Nacional e a reforma
do Estado.

d) O estabelecimento da lista partidária fechada, o finan-
ciamento público e o fortalecimento dos partidos, a dis-
cussão do pacto federativo e da representação dos
Estados no Congresso Nacional e a reforma do Esta-
do são pontos importantes para a reforma política de
que necessitamos. Só uma reforma política com a par-
ticipação da população, baseada em princípios éticos
e democráticos, poderá atender às reais necessida-
des da sociedade.

e) Só uma reforma política com a participação da
população, poderá atender às reais necessidades da
sociedade, baseada em princípios éticos e
democráticos. Alguns pontos importantes para a
reforma política de que necessitamos quais sejam: o
estabelecimento da lista partidária fechada, o
financiamento público e o fortalecimento dos partidos,
a discussão do pacto federativo e da representação
dos Estados no Congresso Nacional e a reforma do
Estado.

(Adaptado de Dom Geraldo Majella, cardeal Agnelo, Folha de S. Paulo, 21/6/2005)
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17- Assinale a opção que não constitui continuação coesa,
coerente e gramaticalmente correta para o texto abaixo.

A oportunidade e a ameaça encontram-se no mesmo pon-
to: o imperativo de fazer da causa verde tema central,
não periférico, de nossa estratégia de desenvolvimento.
Para isso, um futuro governo brasileiro deve comprome-
ter-se com a promoção de todo o espectro de
biotecnologias, desde as energéticas até as medicinais.
Na fidelidade a esse compromisso, deve

a) recorrer, sem dogma, tanto à iniciativa privada quanto
ao empreendimento público, assegurando neste crité-
rio de concorrência econômica, gestão profissional,
autonomia decisória (com participação das populações
diretamente atingidas) e experimentalismo institucional
e técnico.

b) promover o que convém em todas as áreas da econo-
mia depende da multiplicação de elos diretos entre os
setores mais avançados e os mais atrasados de nossa
produção e de nossa força de trabalho, cada um des-
ses elos como uma fonte ao mesmo tempo de empre-
gos novos e de ganhos de produtividade nos empre-
gos existentes.

c) começar a comercializar os produtos dessas iniciati-
vas, em todo o mundo, não sob o controle de
multinacionais, mas sob nosso controle, como resulta-
dos e recursos de um modelo de industrialização e de
desenvolvimento que interessará a muitos.

d) desenvolver a Amazônia não como parque ou como
cenário de uma atividade agropastoril ou extrativa pre-
datória e autodestrutiva, mas como grande laboratório
coletivo desse experimento nacional.

e) organizar a proteção do ambiente em todo o país, fora
dos parques nacionais, para não ficar no regime biná-
rio: parque ou vale-tudo. E deve transformar esse en-
contro do brasileiro com a natureza brasileira em palco
privilegiado do aprofundamento de nossa democracia,
mostrando como se podem conjugar perícia técnica,
realismo econômico e participação social.

(Adaptado de Roberto Mangabeira Unger, Folha de S. Paulo,21/6/2005)

18- Assinale a opção gramaticalmente incorreta.

a) As pesquisas costumam colocar a mídia, os bancos e
as igrejas entre as instituições que teriam mais
credibilidade, enquanto os governos, os parlamentos
e os partidos estariam entre os mais mal avaliados.

b) Os teóricos da nova tendência buscam apoiar-se nas
pesquisas para fortalecer suas teses.

c) Alegam que a política é dominada por questões de curto
prazo e de caráter eleitoral, enquanto o Banco Central
encara questões de longo prazo, de maior profundida-
de, que exigem capacidade técnica de decisão.

d) As taxas de juros, as políticas monetárias, a questão
da inflação estariam entre as matérias que deveriam
ser definidas em nível técnico.

e) O mesmo aconteceria com temas como os do meio
ambiente, da previdência, da saúde, da educação, que
deveriam estar submetidos à especialistas.

(Adaptado de Emir Sader, Jornal do Brasil, 19/6/2005)

19- Os segmentos transcritos abaixo são partes
seqüenciadas de um texto. Aponte o segmento inteira-
mente correto quanto à organização sintática, emprego
dos sinais de pontuação e propriedade no uso dos vocá-
bulos.

a) Ética dos políticos soa, para a maioria de nossos
concidadãos, como um oxímoro. Seria uma ética com
desconto, deficitária, complacente, ante à verdadeira
ética: a da vida privada.

b) Esse é um fenômeno brasileiro (em nosso país, as vir-
tudes são privadas, e os vícios, públicos), de Terceiro
Mundo (idem) e, cada vez mais, mundial (ibidem). Vi-
vemos a descrença na ágora, no espaço público.

c) Ao político depreciado, chama-se maquiavélico. No
meio milênio que se passou desde “O Príncipe”,
Maquiavel simbolizou o político sem escrúpulos na
expressão, que não é dele, segundo o qual os fins
justificariam os meios.

d) Numa leitura “moderna” de Maquiavel, podem-se
discernir uma ética com vistas a resultados de outra
que respeita os valores. A primeira seria uma ética da
responsabilidade; a segunda de princípios. Políticos
consideram os resultados prováveis de suas ações.
Cientistas estimam os valores.

e) Por extensão, passou-se a transferir o que se aplicam
aos cientistas para os homens privados em geral: as
exigências de respeito a valores incondicionais valem
mais a indivíduos privados do que a homens públicos,
do qual é axioma a famosa frase de Mandeville: “Vícios
privados, benefícios públicos”.

(Renato Janine Ribeiro, Folha de S. Paulo, 17/07/2005, com modificações)
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20- Assinale o segmento construído com organização sintáti-
ca escorreita.

a) Note-se, em primeiro lugar, que todas as abordagens
a respeito da questão penitenciária em nosso país gi-
ram em torno, exclusivamente, dos efeitos do crime.
Encara-se o delito como fato irreversível, perante os
quais só nos resta atuar após a sua ocorrência.

b) Há uma propagação persistente, diria até obstinada,
da ideologia da repressão como o instrumento único
de combate ao crime. Entendam-se como repressão
os mecanismos retributivos utilizados face o cometi-
mento do delito.

c) A cultura repressiva vem acompanhada da divulgação,
pelos meios que mais atingem a massa – filmes e no-
velas –, da violência como único meio de reação às
frustrações e decepções a que o mundo se nos ofere-
ce.

d) É verdade que Estado e sociedade pouco fazem para
dar à prisão um sentido utilitário e construtivo. Inves-
tem no encarceramento, mas desatendem as necessi-
dades e exigências do sistema em relação à
ressocialização do egresso.

e) Assiste-se a um paradoxo. O cidadão exige punição,
quer soluções para a questão penitenciária, mas afas-
ta-se dos presos e dos egressos, sequer  admite a cons-
trução de presídios em sua cidade. Falta-lhes a cora-
gem de passar da exclusão discriminatória para a ação
inclusiva.

               (Antônio Cláudio Mariz de Oliveira, Folha de S. Paulo, 6/6/2005, com modificações)

LÍNGUA INGLESA

Read the text below, which is entitled “Another country”,
in order to answer questions 21 to 23.

Another country
Source: www.economist.com

Jul 21st 2005 (Adapted)

No matter where one goes in Argentina these days,
evidence of the country’s remarkable economic recovery
is hard to avoid. Since its collapse in 2001-02, Argentina’s
economy has grown by a quarter. According to government
estimates, it has finally surpassed its previous peak of May
1998. In another sign that the worst is over, on July 18th

the government issued dollar bonds for the first time since
its massive debt default in 2001.

But while the economy may have recovered its former
size, it is different in many ways. Some of the imbalances
of the 1990s have been fixed: budget deficits have turned
into surpluses; devaluation has ignited exports; and the
public debt has been restructured.

21- The author refers to Argentina’s recovery as

a) likely to happen.
b) already taking place.
c) on the verge of beginning.
d) unlikely to occur.
e) being severely criticized.

22- In relation to Argentina’s budget deficits, the text states
that they

a) may change into surpluses.
b) ought to be looked into.
c) have been dealt with.
d) must become surpluses.
e) have been deepened.

23- According to the text,

a)  Argentina’s exports have been sparked.
b) Argentina’s economic recovery should have been

averted.
c)  Argentina’s economy grew by a quarter in 2001-02.
d)  Argentina should be able to grow by a quarter.
e)  Argentina’s public debt remains untouched.
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Read the text below, which is entitled “Man with a Mission”,
in order to answer questions 24 to 26.

Man with a Mission
Source: Newsweek

June 20th 2005 (Adapted)

At the European Union summit in Brussels this week,
Chirac and Blair will square off as combatants for the future
of Europe. The battle will begin with a debate over the
new EU budget – specifically the contentious chèque
anglais. Britain is determined to protect its EU budget
rebate, negotiated by Margaret Thatcher 21 years ago and
now worth 3.1 billion pounds annually. Enough is enough,
said Chirac last week. “The time has come for our English
friends to understand that they have to make a gesture of
solidarity for Europe.” Forget it, Blair snapped back,
pointing to huge agricultural subsidies for French farmers
that offset Paris’s contributions to the EU. “Without the
rebate,” he added, the British contribution “would have
been 15 times as much as France. That is our gesture.”

The budget spat masks a deeper divide. As the British
see it, last month’s double no has killed the European
constitution, at least for now. It’s time for Europe to pause,
to reflect and reform in order to win back European hearts
and minds.

24- In paragraph no.1, the author outlines Britain’s
determination

a) to nix its EU budget rebate.
b) to negotiate its EU budget rebate.
c) not to accept its EU budget rebate.
d) to safeguard its EU budget rebate.
e) to call off its EU budget rebate.

25- According to Prime Minister Tony Blair, the huge agricultural
subsidies paid to French farmers offset Paris’s
contributions to the EU. In other words, the former is

a) exceeded by the latter.
b) reduced by the latter.
c) promoted by the latter.
d) limited by the latter.
e) balanced by the latter.

26- According to the text, there will be a debate at the Brussels’
summit concerning

a) environmental policies.
b) ethnic prejudice.
c) free market reforms.
d) constitutional referendums.
e) economic issues.

Read the text below, which is entitled “Time to Toss the
Textbook”, in order to answer questions 27 to 30.

Time to Toss the Textbook
Source: Newsweek

July 4th 2005 (Adapted)

Do we know how much the world economy affects the
United States and vice versa?

Economics textbooks once described the U.S. economy
as mainly self-contained. Americans sold to each other;
Americans’ savings were invested mostly in American
investments (stocks, bonds, bank deposits). Trade was
small. Globalization has shattered this model. More
industries face foreign competition or depend on foreign
markets. In 1960, exports and imports together totaled 9.5
percent of gross domestic product; in 2004, they were 25
percent of GDP. Savings and investments have also gone
global. In 2003, Americans – mainly through pension funds,
banks and other big investors – owned $3.1 trillion of
foreign stocks and bonds, while foreigners owned more
than $4.1 trillion of U.S. securities, says the International
Monetary Fund. (Note: the $4.1 trillion excluded China.)
All these factors modify the U.S. economy.

27- The text is introduced by

a) a figure.
b) an answer.
c) a query.
d) an explanation.
e) a forecast.

28- According to the author, globalization has shattered the
previous model. In other words, globalization has

a) destroyed it.
b) regulated it.
c) reinforced it.
d) deepened it.
e) strengthened it.

29- The U.S. economy

a) could have been modified.
b) has hardly been affected at all.
c) remains self-contained despite globalization.
d) has been altered by global trends.
e) should have restrained globalization.

30- The text refers to

a) the lack of economic changes over the last decades.
b) an increasingly interdependent global economy.
c) ways of understanding and preventing recessions.
d) economists’ overconfidence in relation to the global

markets.
e) a set of policies which fully explains spending patterns.
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RACIOCÍNIO LÓGICO-QUANTITATIVO

31- Um grupo de estudantes encontra-se reunido em uma sala
para escolher aleatoriamente, por sorteio, quem entre eles
irá ao Simpósio de Matemática do próximo ano. O grupo
é composto de 15 rapazes e de um certo número de mo-
ças. Os rapazes cumprimentam-se, todos e apenas entre
si, uma única vez; as moças cumprimentam-se, todas e
apenas entre si, uma única vez. Há um total de 150 cum-
primentos. O número de moças é, portanto, igual a:

a) 10
b) 14
c) 20
d) 25
e) 45

32- Mauro, José e Lauro são três irmãos. Cada um deles nas-
ceu em um estado diferente: um é mineiro, outro é cario-
ca, e outro é paulista (não necessariamente nessa ordem).
Os três têm, também, profissões diferentes: um é enge-
nheiro, outro é veterinário, e outro é psicólogo (não ne-
cessariamente nessa ordem). Sabendo que José é mi-
neiro, que o engenheiro é paulista, e que Lauro é veteri-
nário, conclui-se corretamente que:

a) Lauro é paulista e José é psicólogo.
b) Mauro é carioca e José é psicólogo.
c) Lauro é carioca e Mauro é psicólogo.
d) Mauro é paulista e José é psicólogo.
e) Lauro é carioca e Mauro é engenheiro.

33- Pedro e Paulo estão em uma sala que possui 10 cadeiras
dispostas em uma fila. O número de diferentes formas
pelas quais Pedro e Paulo podem escolher seus lugares
para sentar, de modo que fique ao menos uma cadeira
vazia entre eles, é igual a:

a) 80
b) 72
c) 90
d) 18
e) 56

34- Carlos não ir ao Canadá é condição necessária para Ale-
xandre ir à Alemanha. Helena não ir à Holanda é condi-
ção suficiente para Carlos ir ao Canadá. Alexandre não ir
à Alemanha é condição necessária para Carlos não ir ao
Canadá. Helena ir à Holanda é condição suficiente para
Alexandre ir à Alemanha. Portanto:

a) Helena não vai à Holanda, Carlos não vai ao Canadá,
Alexandre não vai à Alemanha.

b) Helena vai à Holanda, Carlos vai ao Canadá, Alexan-
dre não vai à Alemanha.

c) Helena não vai à Holanda, Carlos vai ao Canadá, Ale-
xandre não vai à Alemanha.

d) Helena vai à Holanda, Carlos não vai ao Canadá, Ale-
xandre vai à Alemanha.

e) Helena vai à Holanda, Carlos não vai ao Canadá, Ale-
xandre não vai à Alemanha.

35- O sultão prendeu Aladim em uma sala. Na sala há três
portas. Delas, uma e apenas uma conduz à liberdade; as
duas outras escondem terríveis dragões. Uma porta é
vermelha, outra é azul e a outra branca. Em cada porta
há uma inscrição. Na porta vermelha está escrito: “esta
porta conduz à liberdade”. Na porta azul está escrito: “esta
porta não conduz à liberdade”. Finalmente, na porta bran-
ca está escrito: “a porta azul não conduz à liberdade”.
Ora, a princesa – que sempre diz a verdade e que sabe o
que há detrás de cada porta – disse a Aladim que pelo
menos uma das inscrições é verdadeira, mas não disse
nem quantas, nem quais. E disse mais a princesa: que
pelo menos uma das inscrições é falsa, mas não disse
nem quantas nem quais. Com tais informações, Aladim
concluiu corretamente que:

a) a inscrição na porta branca é verdadeira e a porta ver-
melha conduz à liberdade.

b) a inscrição na porta vermelha é falsa e a porta azul
conduz à liberdade.

c) a inscrição na porta azul é verdadeira e a porta verme-
lha conduz à liberdade.

d) a inscrição na porta branca é falsa e a porta azul con-
duz à liberdade.

e) a inscrição na porta vermelha é falsa e a porta branca
conduz à liberdade.
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36- Há três moedas em um saco. Apenas uma delas é uma
moeda normal, com “cara” em uma face e “coroa” na ou-
tra. As demais são moedas defeituosas. Uma delas tem
“cara” em ambas as faces. A outra tem “coroa” em ambas
as faces. Uma moeda é retirada do saco, ao acaso, e é
colocada sobre a mesa sem que se veja qual a face que
ficou voltada para baixo. Vê-se que a face voltada para
cima é “cara”. Considerando todas estas informações, a
probabilidade de que a face voltada para baixo seja “co-
roa” é igual a:

a) 1/2
b) 1/3
c) 1/4
d) 2/3
e) 3/4

37- Você está à frente de três urnas, cada uma delas conten-
do duas bolas. Você não pode ver o interior das urnas,
mas sabe que em uma delas há duas bolas azuis. Sabe,
ainda, que em uma outra urna há duas bolas vermelhas.
E sabe, finalmente, que na outra urna há uma bola azul e
uma vermelha. Cada urna possui uma etiqueta indicando
seu conteúdo, “AA”, “VV”, “AV” (sendo “A” para bola azul,
e “V” para bola vermelha). Ocorre que – e isto você tam-
bém sabe – alguém trocou as etiquetas de tal forma que
todas as urnas estão, agora, etiquetadas erradamente.
Você pode retirar uma bola de cada vez, da urna que bem
entender, olhar a sua cor, e recolocá-la novamente na urna.
E você pode fazer isto quantas vezes quiser. O seu desa-
fio é determinar, por meio desse procedimento, o conteú-
do exato de cada urna, fazendo o menor número de reti-
radas logicamente possível. O número mínimo de retira-
das necessárias para você determinar logicamente o con-
teúdo exato de cada uma das três urnas é:

a) 1
b) 2
c) 3
d) 4
e) 5

Área para rascunho
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38- Se de um ponto P qualquer forem traçados dois segmen-
tos tangentes a uma circunferência, então as medidas dos
segmentos determinados pelo ponto P e os respectivos
pontos de tangência serão iguais. Sabe-se que o raio de
um círculo inscrito em um triângulo retângulo mede 1 cm.
Se a hipotenusa desse triângulo for igual a 20 cm, então
seu perímetro será igual a:

a) 40 cm
b) 35 cm
c) 23 cm
d) 42 cm
e) 45 cm

39- O raio do círculo A é 30% menor do que o raio do círculo
B. Desse modo, em termos percentuais, a área do círculo
A é menor do que a área do círculo B em:

a) 51%
b) 49%
c) 30%
d) 70%
e) 90%

40- O menor complementar de um elemento genérico xij de
uma matriz X é o determinante que se obtém suprimindo
a linha e a coluna em que esse elemento se localiza. Uma
matriz Y = yij, de terceira ordem, é a matriz resultante da
soma das matrizes  A = (aij) e B = (bij). Sabendo-se que
(aij ) = (i+j)2 e que bij = i2 , então o menor complementar do
elemento y23 é igual a:

a) 0
b) -8
c) -80
d) 8
e) 80

Área para rascunho
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DIREITO:

CONSTITUCIONAL

41- Pode ser objeto de emenda constitucional norma que

a) suprima do texto constitucional a garantia do direito
adquirido.

b) instaure o Estado unitário entre nós.
c) estabeleça a eleição do presidente da República por

colégio eleitoral, integrado por representantes do povo,
eleitos especificamente para esse fim.

d) suprima certo imposto da competência da União.
e) extinga o habeas corpus no Brasil.

42- Assinale a opção correta.

a) Considera-se direito fundamental todo direito individual
previsto na Constituição ou na legislação ordinária
federal.

b) Constitui característica típica dos direitos fundamen-
tais de índole social dependerem eles de serem de-
senvolvidos pelo legislador ordinário, para que, só en-
tão, possam produzir efeitos jurídicos.

c) Pessoa jurídica pode ser titular de direitos fundamen-
tais no Brasil.

d) A Constituição veda que se criem outros direitos funda-
mentais além daqueles que expressamente foram re-
conhecidos pelo poder constituinte originário.

e) Direitos fundamentais podem ter incidência em rela-
ções jurídicas entre particulares, mesmo que o Poder
Público delas não participe.

43- Assinale a opção correta.

a) As provas ilícitas são proibidas tanto no processo judi-
cial quanto no processo administrativo.

b) O habeas data não pode ser impetrado para retificação
de dados.

c) O direito de reunião pacífica e sem armas é assegura-
do pela Constituição, que o condiciona, porém, à pré-
via autorização escrita da autoridade policial.

d) A autoridade pública pode usar da propriedade particu-
lar para enfrentar iminente perigo público, fazendo jus
o proprietário do bem à indenização pelo próprio uso
da coisa e pelos danos que o bem vier a sofrer.

e) A União pode invocar garantia constitucional do ato ju-
rídico perfeito ou do direito adquirido para se insurgir
contra a aplicação de dispositivo de lei federal que con-
cede vantagem pecuniária a servidor público relativa a
período já trabalhado pelos servidores e anterior à pró-
pria edição da lei.

44- Inquérito policial aberto para investigar suspeitas de atos
impróprios atribuídos a membro do Congresso Nacional,
deve ter curso

a)  no Supremo Tribunal Federal, qualquer que seja o
crime.

b)  no Superior Tribunal de Justiça, qualquer que seja o
crime.

c) no Tribunal Superior Eleitoral, sempre que se trate de
crime eleitoral.

d) em Tribunal Regional Federal, qualquer que seja o
crime.

e) perante Juiz Federal de primeira instância, qualquer
que seja o crime.

45- Assinale a decisão que a Comissão Parlamentar de In-
quérito não está legitimada para proferir

a) determinação de quebra de sigilo bancário.
b) determinação de quebra de sigilo fiscal.
c) convocação de Ministro de Estado para depor.
d) determinação de indisponibilidade de bens do investi-

gado.
e) determinação da prisão em flagrante de depoente.

46-Suponha que uma medida provisória tenha sido editada
neste ano cuidando dos seguintes assuntos: (1) modifi-
cação de certo instituto de Direito Civil; (2) instituição de
um novo recurso no Código de Processo Civil; (3)
tipificação de conduta como crime; (4) alteração de nor-
mas da legislação ordinária eleitoral. Sobre essa medida
provisória, com relação aos temas referidos, é correto di-
zer que

a) nenhum dos temas de que trata a medida provisória é
suscetível de ser regulado por tal instrumento
normativo.

b) todos os temas de que trata a medida provisória são
suscetíveis de serem regulados por tal instrumento
normativo.

c) somente um dos temas referidos pode ser regulado
por meio de medida provisória.

d) somente dois dos temas referidos podem ser regula-
dos por meio de medida provisória.

e) somente três temas referidos podem ser regulados por
meio de medida provisória.
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47- Assinale a opção correta.

a) O Congresso Nacional pode ser convocado extraordina-
riamente pelo presidente da República, pelo presidente
da Câmara dos Deputados, pelo presidente do Senado
Federal ou pelo presidente do Supremo Tribunal Fede-
ral.

b) Os subsídios dos Governadores de Estado e dos
membros das Assembléias Legislativas estaduais
devem ser fixados por ato do Congresso Nacional.

c)  O ato que fixa os subsídios dos membros do Congresso
Nacional depende de sanção do presidente da
República.

d)  Incumbe ao Senado Federal o julgamento do presidente
da República, por crimes comuns e de responsabilidade.

e) É constitucionalmente possível que o Congresso
Nacional aprove lei ordinária, sem que a mesma tenha
sido votada, quer pelo Plenário da Câmara dos
Deputados, quer pelo Plenário do Senado Federal.

48- Assinale a opção correta.

a) Os tribunais de justiça nos Estados podem
desempenhar o controle abstrato de leis estaduais e
municipais em face diretamente da Constituição
Federal.

b)  Somente o Supremo Tribunal Federal (STF) é
competente para desempenhar o controle incidental de
constitucionalidade no Brasil.

c)  Qualquer indivíduo que tenha sofrido afronta a um
direito fundamental pode ajuizar uma ação por
descumprimento de preceito fundamental, perante o
STF,  desde que tenha exaurido os meios ordinários
para restaurar o seu direito.

d)  As decisões de mérito do Supremo Tribunal Federal,
tanto na ação direta de inconstitucionalidade como na
ação declaratória de constitucionalidade, possuem
efeito vinculante para os demais tribunais e para a
Administração Pública, independentemente de a
decisão ser sumulada pela Corte.

e)  Em nenhum caso, decisão administrativa de tribunais
ou as normas do seu regimento interno podem ser
objeto de ação direta de inconstitucionalidade.

49- Uma lei declarada inconstitucional pelo STF em sede de
ação direta de inconstitucionalidade, como regra geral,

a) não pode ser reeditada pela Casa Legislativa que a
votou, sob pena de ofensa à autoridade da decisão da
Suprema Corte.

b) é considerada inválida desde quando editada, e,
portanto, desde antes da decisão do STF.

c)  somente deixa de produzir efeitos jurídicos a partir do
trânsito em julgado da decisão do STF.

d) somente é considerada excluída do ordenamento
jurídico depois de suspensa a sua vigência pelo Senado
Federal.

ADMINISTRATIVO

51- Sobre a organização administrativa do Estado brasileiro
é incorreto afirmar:

a) no plano federal, as fundações governamentais apre-
sentam personalidade jurídica de direito público, com
as mesmas características das autarquias.

b) as sociedades de economia mista que exploram ativi-
dade econômica não se sujeitam à teoria da responsa-
bilidade objetiva pelos atos de seus agentes.

c) as autarquias territoriais são entidades conhecidas no
direito brasileiro.

d) as empresas públicas prestadoras de serviços públi-
cos vinculam-se ao regime de direito privado, mas su-
jeitam-se, também, a regras do regime jurídico-admi-
nistrativo.

e) as agências reguladoras podem-se organizar sob qual-
quer forma de direito público - órgão da administração
direta, autarquia ou fundação.

52- Em decorrência do denominado regime jurídico-adminis-
trativo, o Poder Público apresenta-se em posição de su-
premacia em relação ao administrado. Tal posição de su-
premacia ampara a existência de diversos institutos jurí-
dicos de intervenção na propriedade privada, de forma a
atender ao interesse público. No rol abaixo, assinale o
instituto que não se enquadra neste conceito.

a) desapropriação
b) interdição
c) tombamento
d) servidão administrativa
e) requisição administrativa

e)  somente deixa de ser considerada válida nas relações
jurídicas de que faça parte o autor da ação.

50- De acordo com a fórmula federal adotada pela Constituição
em vigor, é correto afirmar:

a) O conflito entre lei federal e lei estadual resolve-se
necessariamente pela afirmação da inconstitucionalidade
da lei estadual.

b)  Os rios são considerados bens do Estado em que
correm, mesmo que banhem mais de um Estado. Nesse
caso, cada Estado será proprietário do trecho do rio
que passa no interior dos seus limites territoriais.

c)  Cabe à União organizar e manter o Poder Judiciário, a
Defensoria Pública e o Ministério Público do Distrito
Federal e Territórios.

d)  A Constituição não admite a intervenção federal no
Distrito Federal ou nos Municípios.

e)  A intervenção federal requerida pelo procurador-geral
da República por desrespeito a princípio constitucional
sensível deve ser proposta perante o Superior Tribunal
de Justiça.
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53- O regime jurídico do pessoal contratado em caráter
temporário, por excepcional interesse público, conforme
a previsão do inciso IX do artigo 37 da Constituição
Federal, adotado pela União Federal, classifica-se como:

a) regime contratual de direito público
b) regime celetista
c) regime estatutário
d) regime contratual de direito privado
e) regime de função pública temporária

54- Tratando-se do benefício do auxílio-reclusão, previsto na
legislação federal sobre servidores públicos, é incorreto
afirmar:

a) o benefício é pago à família do servidor ativo.
b) quando se tratar de sentença definitiva, o valor

corresponderá à metade da remuneração, em decor-
rência de condenação por qualquer pena.

c) seu valor corresponderá a 2/3 de sua remuneração
quando se tratar de prisão em flagrante ou preventiva,
enquanto durar a prisão.

d) caso seja absolvido, o servidor receberá a diferença
de sua remuneração, quando cessar a prisão provisó-
ria.

e) o auxílio-reclusão cessa quando o servidor é colocado
em liberdade, ainda que condicional.

55- Não se inclui no rol de garantias a serem prestadas pelo
Poder Público, previstas em lei para os contratos de par-
ceria público-privada, a seguinte:

a) instituição de fundos especiais previstos em lei.
b) vinculação de receitas, observado o disposto no inciso

IV do artigo 167 da Constituição Federal.
c) garantia prestada por fundo garantidor ou empresa

estatal criada para essa finalidade.
d) contratação de seguro-garantia com companhias se-

guradoras, controladas ou não pelo Poder Público.
e) garantia prestada por organismos internacionais.

56- Com referência à política tarifária do regime de prestação
de serviços públicos mediante concessão ou permissão,
é correto afirmar:

a) as tarifas não poderão ser diferenciadas em relação
ao atendimento de distintos segmentos de usuários.

b) é possível a previsão, no edital e a favor da concessio-
nária, de outras fontes complementares de receitas,
com vistas a favorecer a modicidade das tarifas, desde
que com exclusividade.

c) somente nos casos expressamente previstos em lei, a
cobrança da tarifa poderá ser condicionada à existên-
cia de serviço público alternativo e gratuito para o usu-
ário.

d) os mecanismos de revisão de tarifas, para a manuten-
ção do equilíbrio econômico-financeiro do contrato, po-
derão ser alterados unilateralmente pelo Poder
concedente.

e) a criação, alteração ou extinção de qualquer tributo ou
encargo legal poderá implicar a revisão da tarifa, caso
se comprove o seu respectivo impacto.

57- No âmbito do contrato administrativo, a ocorrência de caso
fortuito ou de força maior, regularmente comprovada,
impeditiva da execução  contratual, sem qualquer culpa
do contratado ou da Administração, enseja a seguinte res-
cisão contratual:

a) administrativa, por ato unilateral do Poder Público.
b) judicial, por iniciativa da Administração.
c) amigável.
d) compulsória.
e) judicial, por iniciativa do contratado ou da Administra-

ção.
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TEORIA POLÍTICA

61- O uso do termo “Consenso” em relação a uma determina-
da sociedade significa afirmar que existe um acordo míni-
mo entre seus membros quanto a princípios, a valores, a
normas, a objetivos comuns e aos meios para os atingir.

Indique qual das afirmações abaixo está incorreta.

a) O Consenso favorece a cooperação e contribui para
que a comunidade supere situações adversas, tais
como catástrofes e guerras.

b) O Consenso torna dispensável o uso legítimo da vio-
lência pelo Estado em situações controversas.

c) A existência de grupos étnicos, lingüísticos ou religio-
sos, portadores de cultura própria dificulta mas não
impede o estabelecimento de Consenso em uma co-
munidade.

d) Transformações sócio-econômicas estruturais e inova-
ções tecnológicas, que criam necessidades e expecta-
tivas para os diversos segmentos sociais, acentuam
os limites das instituições e envolvem a possibilidade
de afetar o Consenso pré-existente.

e) Nos regimes autoritários, as divergências são mantidas
na clandestinidade, levando o observador a superesti-
mar o Consenso em relação a valores e princípios.

62- Maquiavel inicia “O Príncipe” com a seguinte afirmação:
“Todos os Estados, todos os governos que tiveram e têm
autoridade sobre os homens foram e são ou repúblicas
ou principados. Os principados são: ou hereditários, quan-
do seu sangue senhorial é nobre há já longo tempo, ou
novos. Os novos podem ser totalmente novos, como foi
Milão com Francisco Sforza, ou o são como membros
acrescidos ao Estado hereditário do príncipe que os ad-
quire, como é o reino de Nápoles em relação ao rei da
Espanha.”

Indique qual das afirmações abaixo está correta.

a) O Termo “Estado” foi criado por Maquiavel.
b) O Estado surgiu com as  repúblicas ou principados da

Itália.
c) A originalidade de Maquiavel consiste em estabelecer

prescrições sobre como o detentor do poder deve exer-
cer o poder.

d) O que se inicia com o uso que dá Maquiavel ao termo
Estado é a reflexão sobre as formações políticas
surgidas da decomposição da sociedade medieval.

e)  Maquiavel demonstrou, em Discursos sobre a Primei-
ra Década de Tito Lívio, que o Estado surgiu em Roma
ao tratar da História de Roma.

58- Assinale no rol abaixo qual a hipótese de dispensa de
licitação, prevista na Lei de Licitações (nº 8.666/93), que
foi acrescida mais recentemente.

a) Aquisição de bens destinados exclusivamente à pes-
quisa científica e tecnológica com recursos concedi-
dos pela CAPES, FINEP, CNPq ou outras instituições
de fomento a pesquisas credenciadas pelo CNPq para
esse fim específico.

b) Celebração de contratos de prestação de serviços com
organizações sociais, qualificadas no âmbito das res-
pectivas esferas de governo, para atividades contem-
pladas no contrato de gestão.

c) Contratação realizada por Instituição Científica e
Tecnológica – ICT ou por agência de fomento para a
transferência de tecnologia e para o licenciamento de
direito de uso ou exploração de criação protegida.

d) Contratação realizada por empresa pública ou socie-
dade de economia mista com suas subsidiárias e con-
troladas, para a aquisição ou alienação de bens, pres-
tação ou obtenção de serviços, desde que o preço con-
tratado seja compatível com o praticado no mercado.

e) Contratação de fornecimento ou suprimento de ener-
gia elétrica e gás natural com concessionário,
permissionário ou autorizado, segundo as normas da
legislação específica.

59- Na classificação dos atos administrativos, o ato que está
sujeito a condição ou termo para que inicie a produzir efei-
tos jurídicos denomina-se:

a) imperfeito
b) pendente
c) condicionado
d) suspensivo
e) resolutivo

60- Quanto à revogação do ato administrativo, assinale a afir-
mativa incorreta.

a) Os atos vinculados não podem ser revogados.
b) A revogação decorre de um juízo de valor privativo da

Administração.
c) A revogação não pode alcançar o ato cujo efeito esteja

exaurido.
d) A revogação não se pode dar quando se esgotou a

competência relativamente ao objeto do ato.
e) Os atos que integram um procedimento podem ser re-

vogados.
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63- A primazia do público sobre o privado, como assinalam
Bobbio e outros autores, se manifestou, sobretudo no
século XX, como reação à concepção liberal do Estado e
como derrota histórica, ainda que não definitiva, do “Esta-
do Mínimo”.

Em relação às afirmativas abaixo, assinale a opção cor-
reta.

1- Essa primazia baseia-se na contraposição entre inte-
resse coletivo e privado com a necessária subordina-
ção do segundo ao primeiro.

2- Essa primazia admite a eventual supressão do inte-
resse privado em benefício do interesse coletivo.

3- Essa primazia implica irredutibilidade do bem comum
à soma dos bens individuais.

4- A primazia do público significa o aumento da interven-
ção estatal na regulação coativa do comportamento dos
indivíduos e dos grupos infra-estatais.

a) Estão todas corretas.
b) Estão todas incorretas.
c) Apenas a nº 1 está correta.
d) Apenas a nº 2 está correta.
e) Apenas a nº 3 está correta.

64- Sob a denominação “Contratualismo” abrigam-se diver-
sas teorias políticas que identificam um contrato tácito ou
expresso como o fundamento do poder político de uma
dada sociedade. São contratualistas autores como
Hobbes, Locke,  Rousseau e Kant.

As seguintes afirmações referem-se a características do
contratualismo:

1- Para os contratualistas, o momento do contrato
corresponde ao momento historicamente determinado
em que a humanidade supera o estado de natureza.

2- Por entender que se trata de um contrato, os
contratualistas admitem que se trata de um arranjo que
pode ser denunciado pelas partes envolvidas.

3- Tendo por fundamento a premissa do contrato, o
contratualismo é essencialmente democrático e incom-
patível com o absolutismo.

4- O contratualismo contemporâneo fundamenta-se na
Teoria da Justiça, de John Rawls, segundo o qual o
monopólio da violência passa a ser exercido por uma
Corte Internacional de Justiça.

Em relação às afirmativas acima, assinale a opção correta.

a) Estão todas corretas.
b) Estão todas incorretas.
c) Apenas a nº 1 está correta.
d) Apenas a nº 2 está correta.
e) Apenas a nº 3 está correta.

65- A noção de “Democracia” é central ao pensamento políti-
co do Ocidente, marcadamente a partir da formulação
aristotélica sobre as formas de Governo. Ao longo dos
séculos, entretanto, diferentes doutrinas políticas conferi-
ram distintos significados ao termo.

As afirmações a seguir associam diferentes doutrinas a
diferentes concepções de democracia.
Indique qual das afirmações abaixo está correta.

a) Aristóteles distinguia as formas puras das formas cor-
ruptas de democracia, sendo puras aquelas em que a
vontade da maioria prevalecia, sobre a vontade do
monarca ou da aristocracia.

b) No século XIX, a doutrina liberal, tal como expressa
por Benjamin Constant, entendia a participação direta
na formação das leis pelas assembléias de cidadãos
como a expressão mais pura da democracia.

c) Para a teoria das elites, formulada ao final do século
XIX, a democracia como soberania popular é um ide-
al-limite irrealizável já que em todas as sociedades de
todos os tempos, o poder esteve nas mãos de uma
minoria.

d) O entendimento de que a democracia representativa
não passava de uma dominação de classe com os do-
minados subjugados pela ideologia fez com que o
marxismo, especialmente a partir de Lênin, defendes-
se como democracia aquela que se produzia no interi-
or do partido revolucionário.

e)  As formas totalitárias de governo surgidas no século
XX evidenciaram as limitações da democracia como
soberania popular fazendo emergir como paradigma
democrático a poliarquia.
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66- A democracia representativa surgiu como um compromis-
so entre o poder do príncipe, cuja legitimidade residia na
tradição, e o poder dos representantes do povo, cuja legi-
timidade residia no consenso, cujo marco é a Revolução
Inglesa de 1688. Esse processo, entretanto, prosseguiu
com uma série de desdobramentos.

As seguintes afirmações estão associadas ao desenvol-
vimento da democracia representativa:

1- A representação por estamentos dá lugar à represen-
tação dos indivíduos.

2- O reconhecimento dos direitos do homem e do cida-
dão implica  reconhecimento da igualdade natural en-
tre todos os seres humanos.

3- A ampliação dos direitos políticos, cujo ápice é o sufrá-
gio universal, tornou necessária a constituição de par-
tidos, alterando o próprio sistema de representação.

4- A mudança no sistema de representação, ao fazer com
que os partidos se formassem fora e não dentro do
Parlamento, acarretou que as decisões coletivas se
tornassem fruto de negociações e acordos entre os
grupos de representantes das diversas forças sociais
e políticas.

Em relação às afirmativas acima, assinale a opção correta.

a) Estão todas corretas.
b) Estão todas incorretas.
c) Apenas a nº 1 está correta.
d) apenas a nº 2 está correta.
e) apenas a nº 3 está correta.

67- A sociedade democrática poliárquica, conforme Dahl, tem
uma série de atributos cuja presença é necessária ao fun-
cionamento dessas sociedades.

A seguir são listados alguns atributos. Identifique a opção
incorreta.

a) Eleição dos governantes com liberdade para concor-
rer aos cargos eletivos.

b) Eleições livres e limpas com sufrágio universal.
c) Existência de múltiplas esferas de poder submetidas a

diferentes processos eletivos.
d) Liberdade de associação.
e) Liberdade de expressão e multiplicidade de fontes de

informação.

68- O grau e a natureza da inserção internacional do Brasil
têm sido motivo de polêmica em função dos diferentes
projetos políticos. Seja qual for a perspectiva adotada,
alguns dados são relevantes para a análise.

As afirmações abaixo são relativas a essa questão. Iden-
tifique a que está correta.

a) O Brasil perdeu posições no ranking das maiores eco-
nomias internacionais a partir de 1998. Isso se deve
primordialmente ao lento ritmo de crescimento do PIB
desde então.

b) O Brasil tem sido identificado como um dos integran-
tes de um bloco de países cujo desenvolvimento a lon-
go prazo terá grandes implicações no cenário Interna-
cional. Esse grupo, designado por BRIC (Brasil, Rússia,
Índia e China) tem atuado internacionalmente em blo-
co e obtido concessões econômicas das nações de-
senvolvidas.

c) O Brasil tem uma participação nos fluxos mundiais de
comércio inferior à sua participação no produto global,
ao mesmo tempo em que é um dos maiores recepto-
res de crédito e de investimentos externos.

d) Os dados relativos a investimentos estrangeiros no
Brasil são ilusórios e fator de instabilidade porque são
compostos majoritariamente de investimentos
especulativos, sendo pequena a parcela referente a
investimentos estrangeiros diretos líquidos.

e) A grande diversidade econômica, étnica e cultural bra-
sileira é um elemento que facilita inserção política in-
ternacional do país, mas dificulta a inserção econômi-
ca num contexto de globalização econômica.
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69- A década de 90, no Brasil e na América Latina de um
modo geral, caracterizou-se pelo estabelecimento de uma
nova ordem econômica. São elementos dessa nova ordem
o surgimento de limitações  à ação estatal, a ampliação
dos constrangimentos à formulação de políticas macro-
econômicas autônomas em relação aos movimentos
internacionais de capitais e às pressões por uma maior
inserção econômica internacional do País.

A seguir, são apresentados alguns fenômenos ocorridos
no Brasil nos últimos anos.

1- Realização de uma reforma do Estado voltada
prioritariamente para a redução dos gastos e do déficit
público.

2- Radicalização da centralização do poder nas áreas de
política econômica, orçamento e finanças públicas em
detrimento das demais áreas de governo responsáveis
pela formulação e implementação de políticas públi-
cas.

3- Aumento da autonomia do Executivo em relação à so-
ciedade e ao sistema representativo, mediante recur-
so a instrumentos como a edição de medidas provisó-
rias paralelamente ao estreitamento dos vínculos com
a nova ordem internacional, em particular os organis-
mos financeiros.

4- Criação das agências regulatórias, autônomas, com-
postas por dirigentes indicados pelo Executivo, com
poder para definir as regras de operação nas áreas de
serviços públicos com limitadas possibilidades de in-
tervenção do Legislativo ou de setores sociais organi-
zados.

Em relação ao processo mencionado pode-se dizer que:

a) apenas o nº 1 está correto.
b) apenas o nº 2 está correto.
c) apenas o nº 3 está correto.
d) estão todos corretos.
e) estão todos incorretos.

70- A constituição de uma burocracia a partir de critérios de
mérito com algum grau de autonomia é consensualmente
considerada essencial no Estado moderno. Igualmente
essencial é que cabe aos políticos a mediação entre as
decisões burocráticas e os interesses dos eleitores num
processo de permanente tensão.

As seguintes afirmações refletem essa tensão:

1- O crescimento das demandas da população suscetí-
veis de mudanças coincide com a necessidade de ges-
tão estatal tecnicamente capacitada e estável, fazen-
do com que os limites entre o burocrata e o político se
tornem imprecisos.

2- No Estado contemporâneo, alguns setores do Estado
são considerados redutos por excelência da burocra-
cia, tais como o Ministério das Relações Exteriores, as
Forças Armadas e o Poder Judiciário. Os Ministérios
da Economia, Fazenda ou Finanças são incluídos nes-
sa área porque se supõe que, por sua natureza, os
elementos técnicos de suas decisões sobrepõem-se
aos políticos.

3- No Presidencialismo, o presidente é o formador de seu
gabinete, ao contrário do que ocorre no parlamentaris-
mo, onde o partido majoritário ou a coalizão vencedo-
ra das eleições são os responsáveis pela composição
do ministério. Além disso, quando o presidente, como
chefe do executivo, detém alguma iniciativa legislativa
(Medidas Provisórias, por exemplo) e a isso se combi-
na o enfraquecimento institucional do Legislativo, há
uma tendência de se  transferir o foco da ação política
do Legislativo para o Executivo.

4- Mesmo que detenha iniciativa legislativa e de regula-
mentação infra-legal, o presidente, ao contrário do que
ocorre com o chefe do Governo no Parlamentarismo,
não conta com respaldo duradouro e precisa constan-
temente negociar apoios políticos em diversas circuns-
tâncias. Essa situação expõe o Executivo e a burocra-
cia a uma tensão política que embaralha a separação
entre burocracia e agentes políticos.

      Em relação às afirmações acima pode-se dizer que:

a) apenas a nº 1 está correta.
b) apenas a nº 2 está correta.
c) apenas a nº 3 está correta.
d) estão todas corretas.
e) estão todas incorretas.
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71- Conforme Giandomenico Majone, as teorias político-
econômicas modernas do Estado distinguem três tipos
principais de intervenção pública na economia: redistribuição
de renda, estabilização macroeconômica e regulação de
mercados.

(     )   A redistribuição de renda inclui todas as transferências
de recursos de um grupo de indivíduos, regiões ou
países, para um outro grupo, bem como a provisão de
“bens de mérito” tais como educação primária.

(     )  A  estabilização macroeconômica tenta atingir e manter
níveis satisfatórios de crescimento econômico e de
emprego. Seus instrumentos principais são a política
fiscal e monetária, juntamente com o mercado de
trabalho e a política industrial.

(   )   As políticas reguladoras têm como objetivo corrigir
vários tipos de falhas de mercado: o poder de
monopólio, as externalidades negativas, a informação
incompleta, a provisão insuficiente de bens públicos.

(       )   Todos os Estados modernos se dedicam à redistribuição
da renda, à gestão macroeconômica e à regulação de
mercados, mas a importância relativa dessas funções
varia de país para país e de um período histórico para
outro.

(   )  Ao fim do período de reconstrução das economias
nacionais minadas pela Segunda Guerra Mundial, a
redistribuição e a gestão macroeconômica surgiram
como prioridade política máxima da maioria dos
governos da Europa ocidental.

As afirmações acima se referem a esses tipos. Indique se
são verdadeiras (V) ou falsas (F), conforme as opções
abaixo e assinale a opção correta.
a) V, F, F, F, V
b) F, F, F, F, F
c) V, V, F, V, V
d) V, V, F, F, V
e) V, V, V, V, V

72- No início da década de 90, o Brasil chegou a ser apontado
como um caso agudo de crise de governabilidade, nas
palavras de Maria Hermínia Tavares de Almeida, atribuída
às (más) opções institucionais implementadas no período,
basicamente: um sistema federativo descentralizado; um
sistema eleitoral, que teve conseqüências fragmentadoras
sobre o sistema de partidos e sobre a conduta dos
parlamentares;  um sistema presidencialista em que o
Executivo teve dificuldades para constituir maiorias
parlamentares estáveis e um sistema multipartidário
cindido, com partidos indisciplinados e de pouca coesão.

Examinando esse diagnóstico em perspectiva, você diria
que é correto.

1- A hipótese da ingovernabilidade não encontra susten-
tação em evidências empíricas.

2- As evidências de que a crise de governabilidade era
real e tendia a se agravar levaram o Executivo a pro-
por uma série de reformas econômicas.

3- O fato de que a Constituição de 1988 tenha sofrido
mais emendas que qualquer outra Carta anterior, con-
firma a gravidade da crise.

4- A fragmentação político-partidária do Legislativo fez
com que o Executivo fosse obrigado a recorrer a nu-
merosos vetos para ter aprovada sua agenda de refor-
mas.

Em relação a essas afirmações pode-se dizer que:

a) estão todas corretas.
b) apenas a nº 1 está correta.
c) apenas a nº 2 está correta.
d) apenas a nº 3 está correta.
e) estão todas incorretas.

73- A Constituição de 1988 contém uma série de dispositivos
que estabelecem mecanismos de participação da socie-
dade na esfera pública, de forma direta ou por meio de
entidades da sociedade civil ou ainda por meio de Conse-
lhos.

Indique qual das afirmações abaixo está correta.

a) Todo cidadão no gozo dos direitos políticos pode pro-
por ação de inconstitucionalidade.

b) Os recursos dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municípios destinados às ações e serviços públicos de
saúde e os transferidos pela União para a mesma fina-
lidade serão aplicados por meio de Fundo de Saúde
que será acompanhado e fiscalizado pelos respecti-
vos Tribunais de Contas e pelo Ministério Público.

c) A legislação relativa às agências regulatórias cuja atu-
ação está  diretamente relacionada à prestação de
serviços públicos determina a constituição de conse-
lhos deliberativos com participação de representantes
de usuários sem exigências quanto à qualificação téc-
nica dos mesmos.

d) O Conselho Monetário Nacional (CMN) é o órgão
deliberativo máximo do Sistema Financeiro Nacional.
É constituído pelo Ministro de Estado da Fazenda (Pre-
sidente), pelo Ministro de Estado do Planejamento e
Orçamento, pelo Presidente do Banco Central do Bra-
sil, por um representante do Ministério Público Fede-
ral, por um representante das instituições financeiras e
pelo Presidente do Conselho Federal de Economia.

e) A Constituição estabelece dispositivos sobre a atua-
ção do Banco Central, entre eles a exigência de apro-
vação prévia pelo Senado Federal, em votação secre-
ta, após argüição pública, dos nomes indicados pelo
Presidente da República para os cargos de diretoria.
Os indicados devem ser brasileiros de ilibada reputa-
ção e notória capacidade em assuntos econômico-fi-
nanceiros. Não há, em nenhuma instância do Banco
Central, participação social em seus colegiados ou ní-
veis decisórios.
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74- A criação de mecanismos de participação social nas deci-
sões relativas à formulação e gestão de políticas públicas
está presente no texto original e nas emendas à Consti-
tuição de 1988.

As frases a seguir refletem essa orientação. Indique a que
está incorreta, conforme as opções abaixo.

a) A política agrícola será planejada e executada na forma
da lei, com a participação efetiva do setor de produção,
envolvendo produtores e trabalhadores rurais, bem
como dos setores de comercialização, de
armazenamento e de transportes.

b) A seguridade social compreende um conjunto integrado
de ações de iniciativa dos Poderes Públicos e da
sociedade. Compete ao Poder Público, com base em
certos objetivos, entre os quais obter o caráter
democrático e descentralizado da administração,
mediante gestão quadripartite, com participação dos
trabalhadores, dos empregadores, dos aposentados e
do Governo nos órgãos colegiados.

c) As ações governamentais na área da assistência social
serão realizadas com recursos do orçamento da
seguridade social, além de outras fontes, e organizadas
com base em certas diretrizes, entre as quais a
participação da população, por meio de organizações
representativas, na formulação das políticas e no
controle das ações em todos os níveis.

d) O Estado promoverá programas de assistência integral
à saúde da criança e do adolescente, sendo obrigatória
a participação de representantes do ministério público,
dos órgãos locais de assistência e de entidades não
governamentais.

e) Os Estados, o Distrito Federal e os Municípios devem
instituir Fundos de Combate à Pobreza, devendo os
referidos Fundos ser geridos por entidades que con-
tem com a participação da sociedade civil.

75- A partir da década de 80 e sobretudo a partir da década
de 90, desenvolveu-se internacionalmente um amplo pro-
cesso de reforma do Estado. Independentemente das
especificidades nacionais, esse processo tem algumas
características comuns:

Uma série de características são apontadas a seguir:

1- O papel do Estado como agente econômico é
substituído pelo papel de regulador, ocorrendo um
processo de privatização em escala variável.

2- A dicotomia estatal/privado, predominante até então,
abre espaço para formas intermediárias com a
emergência de parcerias e de organizações públicas
não-estatais.

3- O setor público incorpora em sua avaliação critérios
tradicionalmente considerados como inerentes à
iniciativa privada, tais como eficácia, eficiência, metas,
produtividade e controle de custos.

4- A gestão das políticas públicas e o controle da ação
estatal passam a ser feitos por organismos com cres-
cente participação social. Os mecanismos de consulta
pública (audiências, exigência de aprovação prévia de
medidas por parte de conselhos, etc) se multiplicam.

Em relação a essas afirmações pode-se dizer que:

a) estão todas corretas.
b) apenas a nº 1 está correta.
c) apenas a nº 2 está correta.
d) apenas a nº 3 está correta.
e) estão todas incorretas.

76- Um dos instrumentos de planejamento de longo prazo
relativo à formulação de políticas públicas previsto na
Constituição é o Plano Plurianual (PPA). As seguintes afir-
mações referem-se a ele. Indique qual delas é a única
incorreta.

a) O Plano Plurianual subordina o projeto de lei do orça-
mento anual, uma vez que este último deve ser com-
patível com o Plano Plurianual e com a lei de diretrizes
orçamentárias.

b) De acordo com a Constituição, o Plano Plurianual é
instituído por lei que deve estabelecer as diretrizes, ob-
jetivos e metas da administração pública federal para
as despesas de capital e para as relativas aos progra-
mas de duração continuada de forma regionalizada.

c) Os planos e programas nacionais, regionais e setoriais
previstos na Constituição serão elaborados em conso-
nância com o plano plurianual e apreciados pelo Con-
gresso Nacional.

d) Os Poderes Legislativo, Executivo e Judiciário devem
manter, de forma integrada, sistema de controle inter-
no com a finalidade, entre outras, de avaliar o cumpri-
mento das metas previstas no plano plurianual.

e) Compete exclusivamente ao Poder Legislativo, com a
assistência do Tribunal de Contas da União, manter
um sistema de controle interno com a finalidade de
avaliar o cumprimento das metas previstas no plano
plurianual.
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77- É comum encontrar na mídia e entre setores da opinião
pública, mesmo entre os chamados “formadores de opi-
nião”, a noção de que algumas características da política
brasileira estão na origem de uma suposta crise de
governabilidade constante. Essas características estari-
am relacionadas à falta de maioria parlamentar por parte
dos presidentes, à morosidade da atividade legislativa, à
dificuldade do Executivo em obter a aprovação para seus
projetos e à instabilidade do quadro político partidário. As
afirmações a seguir referem-se a essas questões. Identi-
fique a única correta.

a) A infidelidade partidária impede que os partidos atuem
programaticamente e com base em alianças de longo
prazo, fazendo com que as iniciativas individuais dos
parlamentares dominem a agenda.

b) Há uma crise de governabilidade latente porque o Exe-
cutivo é obrigado a formar maioria parlamentar a cada
oportunidade em que necessita obter a aprovação de
suas proposições.

c) Apenas uma pequena parcela dos projetos apresenta-
dos pelo governo é aprovada.

d) Entre a promulgação da Constituição de 1988 e 1998,
os presidentes obtiveram a aprovação para suas pro-
postas em níveis semelhantes aos observados nos
regimes parlamentaristas, dois terços ou mais.

e) A emenda constitucional que limitou a edição de Medi-
das Provisórias traduziu-se numa drástica redução do
número de Medidas Provisórias editadas, limitando ain-
da mais as iniciativas do Executivo na produção
legislativa.

78- Os Estados federais apresentam, quanto à sua estrutura,
alguns aspectos constantes, independentemente dos ca-
sos concretos:

(    )  Divisão de poderes entre União e unidades federadas
mantendo-se vínculos de coordenação e autonomia.

(  ) Preeminência da Constituição Federal sobre o
ordenamento jurídico das unidades federadas, sendo
as alterações na primeira sujeitas a ratificação pelas
unidades federadas.

(     ) Limitações à descentralização a fim de preservar a uni-
dade jurídica nacional.

(     ) Soberania do Estado Nacional perante os demais Esta-
dos Nacionais e Organismos Internacionais, soberania
de que não gozam as unidades federadas.

(    )  Articulação entre unidade e pluralidade.

As afirmações acima se referem a esses aspectos cons-
tantes. Indique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) e as-
sinale a opção correta.
a) V, V, V, V, V
b) F, F, F, F, F
c) V, F, V, V, V
d) V, V, F, F, V
e) V, F, F, F, V

79- O acirramento das disputas entre os estados brasileiros
relacionadas a questões fiscais deu origem à expressão
“Guerra Fiscal”. Como assinala Octávio Dulci, embora esse
tipo de disputa não seja estranha aos estados federados,
a metáfora é expressiva. No caso brasileiro, a questão
está relacionada a uma série de fatores entre os quais:

Identifique, nas afirmações abaixo, a que está incorreta.

a) O Brasil adotou formalmente o sistema federal com a
República, no entanto, a instabilidade das instituições
políticas nacionais tem feito com que essa característi-
ca tenha perdido muito de seu significado, do que é
exemplo o fato de a Federação ser cláusula pétrea da
Constituição.

b) A Constituição de 1988 teve entre suas principais ca-
racterísticas a descentralização política e institucional.
Nesse contexto ocorreu um arranjo do sistema tributá-
rio com o objetivo de reforçar a autonomia dos estados
e abrir a possibilidade de superação dos conflitos fis-
cais pela via da negociação direta entre as partes.

c) Desde o início da década de 90, o Governo federal
adota uma postura que tem, entre suas características
no plano fiscal e federativo, o abandono das políticas e
dos instrumentos de coordenação interregional e uma
retração em termos de implementação de políticas na-
cionais ativas de desenvolvimento industrial e regio-
nal.

d) Ao longo da década de 90, o Brasil abriu
crescentemente sua economia, ampliando sua inser-
ção internacional. Ao fazê-lo, sem uma coordenação
nacional, permitiu que a disputa entre os estados se
convertesse na mencionada “Guerra Fiscal” como for-
ma de atração de investimentos, em particular os ex-
ternos, como foi o caso da instalação de novas plantas
automobilísticas.

e) A “Guerra Fiscal” entre os estados tem suas conseqüên-
cias internas agravadas por coincidir e incidir sobre a
elevação da carga fiscal total e a expansão da economia
informal agravando o conflito distributivo.
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80- A experiência democrática brasileira desde a promulga-
ção da Constituição de 1988 tem sido analisada, no que
se refere à representação política, à dinâmica parlamen-
tar e à governabilidade como tendente à instabilidade. Com
acento em aspectos diferentes, o foco tem sido colocado
na natureza do Presidencialismo e na relação entre o Pre-
sidente e o Legislativo.

As afirmações a seguir referem-se a essas questões:

1- O Presidencialismo brasileiro tem características
plebiscitárias, o que gera uma tendência a formar
ministérios numerosos e heterogêneos.

2- A relação política entre o Presidente e o Legislativo faz
com que se diga que o Brasil tem um Presidencialismo
de coalizão. Essa circunstância internaliza divergências,
que o presidente é obrigado a arbitrar, entre partidos,
interesses regionais transpartidários, afetando as
relações entre as bancadas e os governos estaduais.

3- A amplitude das coalizões de governo tem outras
causas, além da falta de maioria parlamentar. Entre
eles a representação proporcional, o federalismo, o
bicameralismo e o pluripartidarismo amplo.

4- No presidencialismo de coalizão, o presidente assume
a condição de árbitro tanto das divergências internas à
aliança que o respalda no Legislativo, como das forças
políticas regionais representadas na mesma aliança.

5- Apesar das características plebiscitárias de sua eleição
e da condição de árbitro em relação às forças que
compõem sua base parlamentar, o presidente, ao
exercer o cargo sob constante risco de desintegração
dessa base, tem seu poder e sua autoridade
fragilizados.

Em relação a essas afirmações pode-se dizer que:

a) estão todas incorretas.
b) apenas a nº 1 está correta.
c) apenas a nº 2 está correta.
d) apenas a nº 3 está correta.
e) estão todas corretas.
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